

Министерство культуры Российской Федерации
**Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
«Кожаный мяч» в Кириллове

О.Г. Кузьмичева

2021

Одним из любимых видов спорта кирилловчан в XX веке был футбол. Первые футбольные матчи в Кириллове среди взрослых участников стали проходить, начиная с 1930-х годов. Массового увлечения детей и подростков футболом в середине прошлого столетия в Кириллове не было, районные соревнования проводились эпизодически. В областных соревнованиях юные кирилловские футболисты участия не принимали. Только в 1960-е годы, когда руководители района и спортивные работники стали уделять внимание созданию условий подросткам для занятия футболом, детский и подростковый футбол в Кириллове получил значительное распространение. Это было необходимо потому, что сборная города, из года в год набиравшая мощь, нуждалась в пополнении своих рядов. Однако наиболее активное развитие детского футбола в Кириллове началось с образованием в Советском Союзе популярного клуба «Кожаный мяч».

«Кожаный мяч» – это крупнейшее массовое всесоюзное и всероссийское соревнование по футболу среди детских команд. С инициативой о проведении подобного массового соревнования впервые выступил советский вратарь Лев Иванович Яшин. Идея получила поддержку в Центральном комитете комсомола. В мае 1964 года газета «Пионерская правда» опубликовала призыв создавать футбольные команды во дворах и школах, чтобы проводить соревнования повсеместно. Мальчишки с воодушевлением откликнулись. В первом же розыгрыше за победу в соревнованиях боролись почти три миллиона ребят из 170 тысяч команд. Финал «Кожаного мяча» показывали по Центральному телевидению. Первым чемпионом стала команда «Чайка» из Минска. Ребята получили вратарские перчатки, мячи, футболки, бутсы с автографами своих кумиров. С этого момента турнир стал регулярным и проводился каждый год без исключений.

В Кириллове чемпионат сразу завоевал популярность среди мальчишек. В каждом дворе стали создавать футбольные команды.



Фото 1. Команда «Вымпел» – первый чемпион клуба «Кожаный мяч». 1964

В первый сезон 1964 года на призыв провести первенство города откликнулись ребята четырех районов. У каждой команды, участвовавшей в первенстве, были своя эмблема и название. Капитанами команд были выбраны самые авторитетные юные футболисты. Команда «Вымпел» выступала от центрального микрорайона города, «Космос» – от Обшары, «Сатурн» – от Сенной площади. Они разыгрывали между собой кубок. Чемпионами стали ребята из команды «Вымпел» (Фото 1).

Розыгрыш первенства по футболу среди дворовых команд очень увлек ребят. На старт в 1965 году уже вышло восемь команд. Энтузиазм подростков, увлеченных футболом, поддерживало руководство Кирилловского района. Победителей награждали грамотами, вручали подарки. Дом пионеров организовал поездки победителей на теплоходе в Череповец. Детский футбол становился частью общественной жизни города. В 1966 году детская сборная города (1951-1952 года рождения), сформированная из лучших игроков, приняла участие в третьем розыгрыше областного турнира на призы клуба «Кожаный мяч». Игры проходили в Вологде на стадионе «Динамо». Кирилловские



Фото 2. Команда города Кириллова – участник областного финала «Кожаный мяч». 1969

футболисты заняли второе место. Честь города защищали А. Иванов, Н. Балычин, П. Гуляев, А. Григорьев, А. Медведев, Н. Родичев, А. Коробицын, А. Сенин, Ю. Сафонов, Н. Васин, Ю. Минов, В. Усов, А. Чуркин, А. Серов (капитан команды). В награду ребята получили футбольный мяч и грамоты.

В 1967 году юные кирилловские футболисты повторили своё достижение, проиграв в финале сборной Харовска, занявшей первое место. В 1969 году в играх на кубок «Кожаный мяч» ребята из Кириллова были награждены серебряными медалями и дипломами второй степени (Фото 2).

В 1970 году в соревнованиях впервые участвовали команды двух возрастных групп. На областных соревнованиях юные футболисты младшей возрастной группы впервые в истории города Кириллова стали чемпионами Вологодской области. В финальном матче с сокольскими футболистами кирилловчане победили со счетом 3:0. Ребята старшей возрастной группы в матче за третье место победили вологжан.

Юные футболисты из команды «Союз» в 1972 году в матче за третье место на кубок «Кожаный мяч», проходивший в городе Сокол, уступили вологжанам с минимальным счетом. Приз лучшего игрока турнира получил кирилловчанин Саша Ржанинов. На следующий год юные футболисты из Кириллова не только завоевали золотые медали чемпионов в областном турнире «Кожаный мяч», но и представляли Вологодскую область на зональных соревнованиях, проходивших в Пскове.



Фото 3. Детская футбольная команда г. Кириллова. 1990-е
пятое место
в областном финале «Кожаный мяч», то в 1988 уже были
вторыми по средней возрастной группе (Фото 3). В 1989 году
В. Сельцов и С. Ярославцев получили призы как одни
из лучших футболистов турнира.

В наши дни «Кожаный мяч» продолжает свою жизнь
в Кириллове. Юные футболисты восьмидесятых Сергей
Рыкшин и Валерий Сельцов прививают любовь к футболу
новому поколению кирилловских мальчишек (Фото 4).

В 1980-е годы «Кожаный мяч»
неизменно привлекал огромное
количество юных кирилловских
футболистов. В команде играли
С. Ярославцев, В. Сельцов,
А. Богданов, Ю. Гусев, В. Соболев,
В. Маслов, С. Рыкшин, С. Ходулин,
В. Серов и другие. Многочисленные
тренировки давали хороший результат.
Если в 1987 году кирилловчане заняли



Фото 4. В. Сельцов – тренер
юных футболистов. 2000-е

Кузьмичёва Ольга Геннадьевна
экскурсовод I категории
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

www.kirmuseum.org